

风险管理对提高介入护理管理质量的作用

吴玲玲 刘美红

上海长征医院 上海 200003

【摘要】目的 探讨风险管理对提高介入护理管理治疗的作用。**方法** 选取2018年2月-2019年2月我院收治的600例介入治疗患者作为主要对象，对其进行相应的护理管理，按照管理方法不同将其分为对照组和观察组。对照组采用常规管理方法进行护理，观察组采用风险管理方法进行护理，管理周期为3个月，观察两组患者的护理满意度、安全情况以及护理质量。

结果 观察组患者的护理满意度以及护理质量明显高于对照组，对比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 在介入护理管理过程中应用风险管理，对于提高护理质量、降低护理不良事件发生率以及提高护理满意度有着非常显著的效果，值得推广使用。

【关键词】 风险管理；介入护理；管理质量；作用

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

随着我国现代医学技术的不断发展，我国的介入治疗也被广泛的应用到实际的患者治疗过程当中。风险管理作为现阶段一项重要的管理理念，将其应用到现阶段护理管理中，通过对患者、环境、设备等各个环节的风险因素进行管理，对于为患者提供高质量的护理服务有着非常积极的意义^[1]。研究发现，在介入治疗护理管理过程中，将风险管理应用其中，对于提高护理管理质量以及满意度有着非常积极的意义。基于此，本文对风险管理在介入治疗护理管理中的作用进行了相关的探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次参与研究的600例患者均来自与我院于2018年2月-2019年2月收治的介入治疗患者，按照随机数字法将其均分为对照组和观察组，每组各300例。对照组男198例，女102例，年龄26-85岁，平均(47.8±8.6)岁，其中肝癌介入78例，鼻出血栓塞术41例，冠脉造影介入93例，脑动脉造影介入88例；观察组男180例，女120例，年龄25-81岁，平均(46.1±5.2)岁，其中肝癌介入82例，鼻出血栓塞术42例，冠脉造影介入96例，脑动脉造影介入80例。两组患者均行介入治疗且一般资料对比无明显差异($P > 0.05$)，可以进行比较。

1.2 方法

对照组采用常规护理措施，观察组采用风险管理，具体方法如下。

1.2.1 风险识别

在实际的介入治疗护理管理过程中，相关医护人员应对介入治疗过程中常见的风险进行识别，例如介入治疗的“边缘时间”病情加重风险、管道脱落或者堵塞风险、下肢深静脉血栓风险、窒息及误吸风险等等^[2]。通过对这类有可能发生的风险进行识别以及分析，可以有效的减少风险的发生。

1.2.2 风险评估

所谓的风险评估指的就是通过对风险进行识别，然后对患者的基本情况进行准确评估，最后制定出相应的风险护理方案，并结合护理方案对患者进行护理干预的一个过程。在进行介入手术治疗前，医护人员应做好相应的准备工作，对患者的基本资料进行准确核实，结合患者实际进行相应的术前护理干预，待所有信息确认无误后，进行介入手术。此外，医护人员还应根据患者实际的病情开展相应的健康教育工作，将患者的实际病情以及治疗方案对其进行告知，并对其进行相应的心灵护理干预，以此来建立良好的护患关系，减少不

良护理事件的发生。

1.2.3 风险管理

在实际的行介入治疗患者的护理过程中，相关护理管理人员应结合治疗过程中可能出现的护理风险制定相应的风险应急预案，并组织科室人员定期进行介入治疗的医学知识以及护理知识、护理安全以及风险等相关知识进行培训，不断提高护理人员的护理责任意识与法律意识^[3]，并以此为基础避免治疗风险以及不良护理事件的发生。除此之外，还应对行介入治疗患者的接送程序以及护理行为进行管理，并制定相应的风险管理制度，以此为基础防止坠床等不良护理事件的发生。

1.3 观察指标

观察两组患者的护理质量、患者满意度情况以及管理安全性评价。

1.4 统计学方法

本次研究均采用SPSS21.0统计学软件进行数据处理。计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示，采用t检验；计数资料以%表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 则表示对比差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理满意度比较

观察组患者非常满意260例，满意36例，不满意4例，满意率为98.67%；对照组患者非常满意200例，满意60例，不满意40例，满意度为86.67%。观察组患者的护理满意度明显优于对照组，两组数据对比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

2.2 两组患者的护理质量比较

观察组患者的护理质量评分为：基础护理质量(93.8±11.7)分，病房管理质量(96.7±13.2)分，消毒隔离质量(97.1±15.3)分；对照组患者的护理质量评分为：基础护理质量(80.4±11.3)分，病房管理质量(83.2±14.9)分，消毒隔离质量(86.3±17.6)分。两组患者各项护理质量评分对比，均存在明显差异，具有统计学意义($P < 0.05$)。

2.3 两组患者的安全性比较

观察组患者的护理投诉情况为0例，护理缺陷情况为5例，护理缺陷率为1.67%；对照组患者的护理投诉情况为35例，护理投诉率为11.67%，护理缺陷情况为48例，护理缺陷率为16.00%。观察组患者的护理缺陷率以及护理投诉率均优于对照组，对比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

3 讨论

(下转第122页)

表2：护理满意度比较

| 名称 | 例数 | 比较满意 | 一般满意 | 不满意 | 总满意度 |
|----------|----|--------------|--------------|-------------|--------------|
| 观察组 | 35 | 20 (57.14) | 14 (40.00) | 1 (2.86) | 34 (97.14) |
| 对照组 | 35 | 10 (28.57) | 18 (51.43) | 7 (20.00) | 28 (80.00) |
| χ^2 | | | | | 5.08 |
| P 值 | | | | | < 0.05 |

仍处于清醒状态的患者难免会产生各种负面心理障碍，甚至会认为疾病无法治疗而产生绝望感和自杀心理^[4]。为此护理人员必须对ICU内重症患者开展有效的心理干预，首先应从疾病入手，使患者了解自身病症情况，避免其心理上夸大疾病状况，纠正错误的认知。

然后再通过积极主动的沟通使患者心态缓和，也可利用病友现身说法的方式帮助患者建立信心，并为其介绍手术和用药方法，不断强化患者的信心，并在此过程中提升其配合程度，减轻其心理障碍。

(上接第118页)

随着我国现阶段医学技术水平的不断提高，介入治疗也被广泛应用于实际患者治疗过程当中。介入治疗具有创伤较小、适用范围较广以及疗效显著等特点^[4]，但是在实际的治疗过程中，也会存在一定的风险。这样一来，就对介入治疗护理风险管理提出了具体要求。本文通过对风险管理在介入护理管理中的作用进行分析与研究，研究结果表明，在介入护理管理过程中应用风险管理，对于提高护理质量和患者护理满意度，将不良护理事件发生率有着非常显著的效果，并且与常规护理管理相比，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。

综上，在介入护理管理过程中应用风险管理，可以明显的

参考文献

- [1] 张雪. 心理护理对ICU重症患者护理质量的影响 [J]. 特别健康, 2019, (16):203-204.
- [2] 蔡思思. 心理护理对ICU重症患者的心理状态及生活质量的效果 [J]. 医学美学美容, 2019, 28(16):134-135.
- [3] 张美娟. 探讨心理护理对ICU重症护理质量的应用效果 [J]. 养生保健指南, 2019, (30):321.
- [4] 陈丽萍. 心理护理对ICU重症患者的应用效果 [J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(10):192-194.

改善护理质量以及患者的护理满意度，并且在提高患者安全性方面，也有着非常显著的效果。

参考文献

- [1] 李南, 薛江华. 温暖. 风险管理对提高介入护理管理质量的意义分析 [J]. 双足与保健, 2017, 26(23):92+96.
- [2] 方元. 介入护理管理中风险管理的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(33):102-103.
- [3] 窦丽波. 风险管理在护理管理中的运用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(11):98-99.
- [4] 李淑芳, 张永峰. 风险管理在介入护理管理当中的应用评价 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(08):143-145.

(上接第119页)

其家属的沟通和交流，使护患之间达成共识，互相配合，其也是减少不良事件发生的有效手段之一。

三是提升了护理管理者的护理安全管理水平。在激励上报制度之下，积极倡导，鼓励护士主动报告各类不良事件，然后引导护理人员对不良事件发生原因、经过、结果等内容进行全面深入的剖析，这实际上也是一个学习“错误”，提高对错误认识的过程。该制度落实之后，有效地增强了临床科室护理人员的安全防范意识，而通过对信心的整合、分析等制定切实可行的防范措施，则能够使护士在护理工作中尽早找到主心骨，这样也有助于护理人员革新自己传统落后的护

理理念，提高其护理安全管理水平。所以说在儿科护理不良事件管理中，可以积极的推行激励上报制度，这样不仅有助于患者康复，同时对于护理人员综合能力的提升也有一定的促进作用^[3]。

参考文献

- [1] 毕景芹. 激励上报护理不良事件在护理安全管理中的作用 [J]. 河北医学, 2015(10): 1732-1734.
- [2] 赵海玲, 王春立. 儿科护理不良事件发生情况的原因分析 [J]. 中国护理管理, 2013(06): 61-63.
- [3] 谭海涛, 李强辉, 江建中. 激励机制在医疗不良事件管理中的效果及影响因素研究 [J]. 中国医院, 2015(06): 31-33.

(上接第120页)

综上所述，围手术期间肺部感染会给老年髋部骨折患者带来极其严重的后果。医护人员必须要根据老年患者的实际情况和具体病情采取针对性的护理干预措施，密切关注患者整个围手术期间的病情的变化发展，并采取积极的治疗手段，才能有效预防并降低肺部感染的几率，真正实现提升手术治疗效果，提高患者生活质量的愿望。因此，以上措施具有一定的临床价值，值得在实践中大面积推广。

参考文献

- [1] 吕科琼, 杨利君, 孙红华, 许瑛, 张春意. 高龄患者

全髋关节置换术后预防肺部感染的干预措施分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2016 (10)

[2] 叶凤珍, 陈海燕. 老年患者人工髋关节置换术后发生肺部感染的原因及护理 [A]. 现代临床护理, 2016 (16).

[3] 千圣楠. 预防老年髋部骨折患者肺部感染循证护理应用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016 (16).

[4] 朱同霞, 张惠法. 高龄髋部骨折患者肺部感染的原因特点及防护措施 [J]. 黑龙江中医药, 2005(05)

[5] 钟敏, 蔡珺, 汪巧萍. 围术期护理在骨关节置换术后感染中的预防作用 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014(02)